

经济视点

围绕老年人“周边、身边、床边”养老服务内容

首府：多元破解“老”大难 托起幸福“夕阳红”



本报讯(实习记者 刘艳霞)近年来,首府聚焦解决老年人“急难愁盼”问题,在顶层设计、供给改革、质量提升等方面探索创新、持续发力,积极创新医养结合新模式,加快构建“居家为基础、社区为依托、机构为补充、医养相结合”的养老服务体系,让老年人的美好生活期待变为现实。

今年1月,国务院办公厅印发《关于发展银发经济增进老年人福祉的意见》,这是国家首个支持银发经济发展的专门

文件。“结合意见,市民政局不断加大政策支持力度,努力提升养老服务水平。一方面,制定出台养老服务设施建设、人员管理、运营服务、综合监管等方面的标准化政策。另一方面,制定《呼和浩特市建设城市养老服务“样板区”、农村养老服务“示范区”行动方案》,出台养老服务考核评价办法,着力推动银发经济持续健康发展,让“老有所养”事业与银发经济齐头并进。”市民政局养老服务科科长李重阳说。

持续提升养老服务供给能力。市民政局围绕老年人“周边、身边、床边”的养老服务内容,引进和培育知名养老企业,链接家政、物业、餐饮等服务业,为全市老年人提供全托、日间照料以及助餐、助浴、助洁、助医、助行、助眠、心理慰藉等多样化服务。同时,鼓励支持企业扩大经营规模,支持包头、鄂尔多斯、乌兰察布知名养老企业来呼创业或设立养老分支机构。

加快推动养老服务基础设施建设。为了加快实现城市居家社区养老服务全覆盖,力争今年建成两个乡镇区域养老服务示范中心、两个乡镇区域养老服务中心、102个村级养老服务站,提升改造46所农村互助幸福院;持续实施特殊困难老年人家庭适老化改造1000户,完成特殊困难老年人家庭5875户适老化改造任务。同时编制全市养老服务设施专项规划,优化养老服务设施布局,为大力发展银发经济提供硬件支持。

此外,为了满足老年人用餐需求,首府不断扩大老年人助餐服务覆盖率,预计今年年内实现老年助餐服务纳入基本养老服务清单全覆盖,乡镇街道养老服务全覆盖,有需求的低保、特困、失能等经济困难老年人助餐服务全覆盖,还出台为老餐厅建设标准和运营奖补政策。

持续推进“互联网+养老”提质增效。市民政局将推动打造旗县区智慧养老信息平台,链接养老服务资源,为老

年人提供“互联网+养老”服务,推动服务业务拓展升级,提高服务的便捷度和效率。探索运用数据分析、人工智能等技术,进一步提升老年人的服务体验。同时,实现养老服务设施安全、运营等情况数字化监管,积极对养老服务领域的政策、动态、活动及智慧助老、反诈知识等进行宣传,让更多的老年人愿意消费、便于消费、敢于消费。

促进医养康养等深度融合。首府不断推动建设文化康养智慧社区、老年人友好社区,积极与养老服务先进城市达成旅居养老合作协议,依托我市蒙医中医医疗优势,发展以疗养、康复、保健、旅游为一体的“蒙医药康养+产业体系”新模式。打造医养结合精品项目,推动建设“社区卫生服务站+居家社区养老服务”联合体,通过上门巡诊、远程诊疗等将医疗服务延伸至居家。大力促进养老服务业同住宿业、餐饮业、文体业、娱乐业等行业协同融合发展,催生新的服务模式,激发消费活力,创造全新服务业增长点。

如今,首府积极发展银发市场,不断探索包括传统的“衣、食、住、行”这些实物消费,也包括长期照护、健康管理等服务消费,还有文化、艺术等新型消费,以及科技赋能下的智慧产品和服务。不仅满足老年人对美好生活的向往,还推动了相关产业释放出更大的发展潜能。

优化营商环境进行时

回民区:完成辖区首例手机端申请助企优商“高效办成一件事”事项

本报讯(记者 祁晓燕 通讯员 刘红霞)“完全没有想到,这么快就办好了。我的汉堡店能如期开业,感谢你们的高效审批,给你们的高效服务点赞!”回民区塔喇又堡店罗先生高兴地说。

近日,罗先生来到回民区行政审批和政务服务局一楼综合窗口咨询新开业的汉堡店需要哪些资料、如何办理等问题。在了解到有助企优商“高效办成一件事”的服务时感到非常欣喜,通过工作人员的指引,罗先生使用蒙速办App中的“高效办成一件事专区”申请了“准入准营 开办餐饮店一件事”业务。帮办代办工作人员即时与审批、勘验人员联系,将办理件流转审批、勘验,随后一天内便收到了信息申请成功的通知,免去了再跑一次的麻烦。这是该局成功办理的辖区首例由蒙速办App手机端申请的“高效办成一件事”事项,实现了跨部门联合办

理,也将便利化更大程度地展现在群众面前。

今年以来,回民区行政审批和政务服务局以“高效办成一件事”改革为抓手,聚焦个人和企业全生命周期高频事项和重点领域,畅通“一件事”网上运行,集成化、简约化推进流程再造,优化窗口设置,打造“线上+线下”双线运行的“一件事一次办好”政务服务生态。推出企业准营“一件事一次办”主题集成服务改革,将企业准营涉及的部门打包,设立“高效办成一件事”综合受理窗口,打通服务链条,变串联模式为并联审批,将企业准营的4个事项合并为1个闭环流程,最终实现“申报材料一窗受理、全程跟踪帮办代办、审批事项联合审查、办理结果一次出具”,让企业群众真正享受到“高效办成一件事”集成服务带来的便利,助力首府营商环境优化升级。



近日,呼和浩特经济技术开发区市场监管分局开展农资市场专项检查,为辖区春耕备耕保驾护航。

此次检查,主要针对获得工业产品生产许可证的化肥生产企业,重点围绕获证资格、销售市场主体经销的农资产品质量,包括生产企业持续保持获证条件、出厂检验能力、农用地膜符合国家限塑标准、履行原料把控和生产过程控制等方面。同时,执法人员及时宣传《产品质量法》《农业生产资料市场监督管理办法》等法律法规,增强广大农资经营者的法律意识,引导消费者索要索票,维护自身合法权益,营造健康有序、安全放心的农资市场经营环境,确保广大农民群众用上安全放心的农资产品。 ■本报记者宋向华 通讯员边宁 摄

搜趣

网罗地道美味 徜徉浓浓书香 消遣美好时光

我们一起打卡家门口的宝藏小店

●本报记者 王璐 实习记者 岩谷文/图



春风送暖的时候,特别适合游玩。近日,记者探访了我市几家有特色的宝藏小店,跟着我们的足迹,快来一起打卡吧!

萌宠在侧 美食更香

既能和小猫咪玩耍,又能吃到精心制作的美食,还能喝咖啡闲适聊天,如果有这种同时满足减压、社交消费需求的地方,你是否愿意和朋友一起来打卡呢?在赛罕区前进巷喵小姐的店里,不断进门打卡的顾客给出了答案。4月2日,记者来到喵小姐的店,推开大门,一下子就明白了店名的由来。座位上、墙上的置物架、装饰画都是满满的猫咪元

素;院子里的墙上绘满了各种萌宠可掬的猫咪图案,隔窗相望都能感受到动物带来的治愈人心的力量。

“好可爱呀!”顾客李女士进店就被猫架上的4只萌萌化了,它们或躺着或站着,神态憨萌,乖巧可爱,有的主动用小脑袋蹭顾客,有的耍赖在地板上打个滚,露出肚皮来摸摸,俏皮可爱的模样让人忍不住想多看一会儿,不限时的撸猫体验更给了李女士拍照、拍视频,发到多个社交平台的时间。玩儿累了,便可以坐下来细细品尝美食。肉松蟹柳卷个头大、分量足,里面的蟹柳咬一口满满的蟹香味;牛肉锅里一滴油都不放,清淡的口味正好能最大限度地释放牛肉原本的味道,搭配娃娃菜、茼蒿、豆腐、金针菇等食材,暖暖的火锅恨不得让人把汤都喝光光;手打柠檬茶酸甜适中,特别解腻……看着顾客们大快朵颐,店主佳子也打开了话匣子:“我特别爱吃,从内蒙古农业大学毕业几年以后就开了店。寿司的酱料都是我亲自调的,牛肉锅的汤底用的是日本清酒、日式酱油也都是进口的,牛肉是选自科尔沁的上好牛肉。咱家的原材料挺放心的,有什么问题随时招呼我……”喵小姐的店不仅仅是一家寿司店,更是一处休闲所在。顾客在这里可以看书、聊天、谈事,也可以尽情享受美食,感受难得的休闲与放松……

普阅书店 畅享书香

清明小长假对很多上班族来说,也是给自己充电的时刻,书店就是

一个不错的选择。在内蒙古大学附近的普阅书店已经开业20多年了,这里有5万多种图书,还有非常多的黑胶唱片、CD碟片,以及文创产品,种类丰富又整洁有序,让人感觉非常舒服。“老板,有没有《霸商》?”“有的,我帮您找一下。”面对顾客提出的找书需求,普阅书店业务经理李昕都会第一时间响应,帮顾客把书找到。这家很有格调的书店,在网络平台也很有名气,很多网友自发为其推荐。网友小曹说,2002年刚从鄂尔多斯来到呼市的时候,就去普阅书店买书,留下了很多美好的回忆。如今,普阅书店还有咖啡区、阅读自习区、文创售卖区,可谓是一个综合型的文化休闲好去处。“我们的书籍都是精心挑选过的,都是有思想、有前瞻性的,能带给人思考的一些好书。尤其是我们的幼儿绘本馆,有2万5千册左右的绘本免费向儿童开放,希望孩子们都能养成阅读习惯,享受阅读带来的乐趣,在书中找到自在和远方。”李昕如是说。

说学逗唱 轻松自在

4月2日晚8点,伴随着一段快板《桃花庄》,玉泉区兴盛街大盛魁文创园(南区)大盛魁相声茶馆的演出正式开始了。这个节目的演员是出生于2001年的青年演员韩磊,这是他在呼市演出的第四年,他说:“从河北来到内蒙古说相声,我收获了不少,也收获了快乐,希望全国各地的游客来到呼市旅游的时候,都能来到我们这里听相声,感受呼市的文化生活。”据了解,相声演员杨

钰海于2010年在我市成立了“内蒙古相声俱乐部”,这是内蒙古首家相声社团。而后,又在玉泉区创立相声茶馆,成为了内蒙古首家相声茶馆,并迅速被百姓们认可和热爱。相声茶馆现有固定演员12名,每周进行9场固定演出,还会根据节日来设计专场演出,更是不定期邀请北京、天津、河北等全国各地的相声名家来演出、交流,极大地丰富了市民的休闲文化生活。“听相声的时候感觉特别放松,尤其是咱们本土的年轻演员在演出的时候,很替他们骄傲和自豪。”观众刘女士说道。据相声茶馆演员曹建介绍,在清明小长假期间,专门加开了清明专场演出,有相声、快板、双簧等精彩节目,为市民、游客的休闲文化生活多一种选择。



当前,全球气候和环境变化问题受到普遍关注,绿色低碳发展程度成为世界各国衡量经济质量的标尺。跨国公司更重视ESG可持续生产和经营,推行绿色低碳采购,缩减进口高碳制成品的渠道和数量。广大民众努力践行绿色低碳理念,自觉开展绿色低碳消费,减少高碳商品的购买。如何更有效地发展绿色贸易,值得研究。

从我国情况来看,随着绿色低碳转型的不断深化,绿色贸易受到持续重视,以环境产品为抓手推动贸易与生态及人类健康的协调,为世界可持续发展贡献了大国力量和智慧。商务部研究院2023年发布的《中国绿色贸易发展报告》显示,我国绿色贸易规模基本保持增长态势,2013年至2022年年均增长3.18%,在全球占比提升了2.3个百分点。绿色贸易市场结构呈现明显多元化趋势,绿色贸易方式持续优化。未来,绿色贸易将成为我国贸易发展方式转型、贸易强国建设的重要抓手,也将在促进人民群众绿色低碳消费、推动企业绿色低碳生产上起到重要作用。

构建中长期绿色贸易发展战略。制定长远规划推动绿色贸易建设,破除制约绿色贸易发展的各种体制机制障碍,扩大绿色设备、技术、服务贸易范围,着力降低绿色贸易门槛。坚决限制“两高一资”产品贸易,制定灵活优惠的关税政策促进绿色贸易,从硬环境与软环境两个角度对绿色贸易设置更加高效、快捷、优惠的措施,积极搭建绿色贸易的政策通道,消除以往存在的贸易政策壁垒,加快绿色产品通关效率,实现绿色贸易自由化和便利化。积极引导个人消费者消费绿色产品,企业生产者引进绿色设备,减少各经济主体绿色贸易成本,持续打造良好的绿色贸易营商环境。

夯实绿色贸易基础。加快经济增长方式转变步伐,大力发展新能源产业和环境产业,提升能源使用率,推动绿色低碳技术研发和应用,鼓励国内企业开展低碳减排,实现传统贸易绿色低碳转型,扩大节能环保技术、清洁能源、环境治理等产品和服务的进出口贸易规模。建立绿色贸易基金,发展绿色信贷,鼓励涉及更多的绿色金融产品的企业开展绿色贸易。积极对接欧美等发达国家绿色低碳标准,开展对发达国家市场的绿色低碳产品贸易,比如新能源汽车、光伏、风电、有机农产品等,吸引发达国家绿色低碳企业在华投资和经营。在共建“一带一路”高质量发展过程中,积极打造以中国为主的绿色供应链、产品链和标准链。

加强绿色贸易国际协作。拓展国际绿色贸易领域的多边合作,在共同利益面前互惠互利,通过国际绿色低碳对话合作机制,举办各类绿色贸易智库交流和高峰论坛,充分把握我国绿色贸易发展现状与发展特点,共同讨论绿色贸易方式、规则、结构,构建国际绿色贸易协作框架,制定绿色贸易体系路线图。积极同各国在WTO《环境产品协定》框架下制定双边或多边绿色贸易规则,对传统贸易方式设置环保或节能门槛,通过积极尝试、创新出台各类有益于绿色贸易健康发展的章节与细则,降低环保与节能产品的贸易壁垒,推动取消高排放产品出口关税,逐步建立外贸产品碳足迹追踪体系。团结广大发展中国家积极参与国际绿色贸易规则的制定,推动形成发展中国家间针对绿色贸易的规则新体系,提升话语权。构建国际贸易环境影响评价标准,规范各类贸易活动中潜在的环境风险,制定绿色进出口标识,加强产品标识互认互通。

打造绿色贸易发展平台。注重在广交会、进博会、服贸会、消博会和链博会等国际经贸交流平台中注入绿色发展要素,设置绿色低碳产品展厅,助推绿色贸易。着力做好世界绿色贸易发展投资贸易博览会和中国绿色食品博览会等绿色贸易平台,采用多样化方式加强国内外推介,扩大平台促进效应。推动商协会等行业组织搭建平台,带动中国绿色企业“走出去”,通过海外办展、技术投资合作和绿色园区建设,打造绿色贸易品牌,提升我国绿色低碳领域贸易竞争力。

(据《经济日报》)

法治政府建设应知应会知识问答第八十期

法治政府创建

1. 按照《民法典》规定,权利人向义务人提出履行请求,可以导致诉讼时效中断吗?

答:可以导致诉讼时效中断。

2. 按照《民法典》规定,抵押期间,抵押人可以转让抵押财产吗?

答:可以。抵押财产转让的,抵押权不受影响。

3. 按照《民法典》规定,不动产物权的权利人请求返还财产的,适用诉讼时效吗?

答:不适用诉讼时效。

4. 按照《民法典》规定,抵押人可以不经法院直接与抵押人达成折价协议吗?

答:可以。发生实现抵押权的情形时,抵押权人可以与抵押人就抵押财产折价或者以拍卖、变卖该抵押财产所得的价款优先受偿。如果该协议损害了其他债权人利益,其他债权人可以请求法院撤销该协议。

5. 按照《民法典》规定,请求支付抚养费的费用适用诉讼时效吗?

答:不适用诉讼时效。

6. 按照《民法典》规定,被查封的财产可以抵押吗?

答:被查封的财产不能抵押。

7. 按照《民法典》规定,可以在合同中约定一方放弃诉讼时效利益吗?

答:当事人对诉讼时效利益的预先放弃无效。

8. 按照《民法典》规定,土地所有权可以抵押吗?

答:土地所有权不能抵押。

9. 按照《民法典》规定,预告登记有什么用?

答:预告登记后,未经预告登记的权利人同意,处分不动产的,不发生物权效力。

10. 按照《民法典》规定,非营利法人的教育设施、医疗卫生设施和其他公益设施可以抵押吗?

答:非营利法人的教育设施、医疗卫生设施和其他公益设施不能抵押。

(未完待续)

加强法治政府建设 打造一流营商环境